

Előfizetési ár	
Helyben, hához hordva:	
Egész évre	24 kor.
Félévre	12 kor.
Negyedévre	6 kor.
Videkre, postán küldve:	
Egész évre	28 kor.
Félévre	14 kor.
Negyedévre	7 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI PRESS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
Alap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdareszvénytársaság.

Városi anyagraktár.

A május havi városi közgyűlés városi anyagszertár felállítását határozta el. Nem lehet eléggé helyeselni ezt a határozatot. A városi közigazgatás, amely a régi időkben az országos törvények helyi végrehajtó szerve volt, a változott idők szükségéhez képest teljesen átalakult. Ma a város a legnagyobb birtokos, a legnagyobb iparos és kereskedő az egész területen.

Kilépve a szűkre szabott közigazgatási keretéből, a beékelődött sokágu városi foglalkozás egészen újfajta szervezetet követel. A régi időkben a közigazgatás aktákat gyártott, ma a város disznót vág, szappant gyárt, sőt mér és egy nagyforgalmu közlekedési üzemmél rendelkezik.

A városi üzemeknek nagymennyiségű anyagra van szükségük, amelyek megőrzése, kezelése, beraktározása és kiadása sok kezelési munkát és megbízható ellenőrzést és felügyeletet követel. Eddig mindez ötleteresen történt. A különböző helyeken fekvő üzemek függetle volt az anyagraktár, a kezelő személyzetre bízva és a helyek különbözőségénél fogva a kezelés és ellenőrzés csaknem lenetelen volt.

A város vagyonára jobban kell ügyelni, mint a magánvagyonra. A szigorú és megbízható anyagkezelésnek kulturális és erkölcsi jelentősége van. Ma az a meggyökerezett felfogás, hogy a város vagyonra Csáki szalmája és ezen a teljesen alaptalan felfogáson változtatni kell azáltal, hogy a városi üzemekhez szükséges anyagokat egy helyen kell összegyűjteni és azokat a legszigorúbb ellenőrzés mellett kezelni és fölhasználni. Az anyagszertár létesítéséhez szükséges tőke bőségesen megtérül az egységes kezelés, raktározás s ellenőrzés előnyeiben, illetve hasznában.

Az anyagszertár létesítésével kapcsolatban szabadon felhívni a figyelmet a városi anyagvizsgáló állomásra, amelynek tervezetét a főváros számára Fenyő Andor székesfővárosi mérnök a Városi Szemle egy régebbi számában kimerítően ismertette. A vegyszeti állomással összekapcsolva, kisebb arányokban nálunk is meg lehetne teremteni ezt az intézményt, amelynek különösen az építési anyagok vizsgálatánál lenne nagy szerepe és a közönség s vitás ügyekben a bíróság is nagy hasznát látta.

A városi üzemek ugye nagyon népszerűek a publikum között s fokozottan igyekezni kell, hogy legalább azokat, amelyek szükségét közhasznúságuknál fogva mindenki elismeri, a rossz és hiányos anyagkezelésnél fogva ne kompromittáljuk.

Soissons a németeké.

Berlin, május 31.

Nyugati hadszíntér:

Az Yser és az Oise közti harci frontokon a harci tevékenység többnyire növekedett. Helyi gyaogsági harcok.

A német trónörökös hadseregeinek támadása győzelmesen halad előre. Az Aisne-től északra kemény harcok után tért hirtünk Creby au Mont, Juviny és Cuffier mellett.

Brandenburgi csapatok elfoglalták Soissons városát.

A Vesle-től délre az alakulóban lévő új francia front hadosztályaink feltartóztatlan támadásai következtében összeomlott. Heves ellenállás után az ellenséget visszavetítettük a Villemontoire—Fére en Tardenois—Coulonges—Prouilly—Brancourt vonal mögé.

A Reims északnyugati frontján lévő erődök elesetek. La Neuville és Betheny északi részét elfoglaltuk.

A lögyök száma meghaladja 35 ezret. Tüzérségi és egyéb hadseregekben hatalmas szákmány: ejtettünk. A legkülönbözőbb fajtaú lövegek a legnagyobb kaliberű vasuti ágyúktól kezdve nagyszámban jutottak kezünkre. Támadó csapataink rohamos előnyomulása megakadályozta az ellenséget abban, hogy az elhódított területeiről hátravisse ott felhalmozott gazdag készleteit. Nagy raktárak jutottak kezünkre az elfoglalt Soissons, Bransle és Fismes helységeken. Kiterjedt őszerraktárakat, vasuti vonatokat, egészségügyi felszereléssel bőségesen ellátott kórházakat, továbbá sok repülőteret indulásra kész repülőgépekkel és szerelési anyaggal zsákmányoltunk.

Gallwitz tábornok és Albrecht württembergi herceg hadseregcsapatainál a harci tevékenység csak időnkint éledt fel.

Repülőink a legutóbbi három nap alatt 38 ellenséges repülőgépet lőttek le. Barthold főhadnagy 28-adik légi győzelmét aratta. Roeth hadnagy egyetlen, Dixmuidentől Ypernig terjedő repülése közben öt ellenséges kétöt léggömböt lőtt le, úgy, hogy azok égő állapotban zuhantak alá.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A júniusi esküdtszéki ciklus.

Bírák és esküdtek jegyzéke.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint esküdőtörzség 1918. évi június 3-tól június 16-ig tartja legközelebbi ülészakát. A mostani ciklusra eddig hét ügy van kitűzve, melyek közül a 10-én kezdődő s mintegy egy héttig tartó rablógyilkos cigányok ügyének tárgyalása kelthet különösebb érdeklődést.

Az ülészak bírál a következők: dr. Kiss János kir. törvényszéki elnök, mint elnök. Ág Miklós kir. törvényszéki tanácselnök, mint h. elnök. Daróczy János kir. törvényszéki bíró. Póka Kálmán kir. törvényszéki bíró.

Esküdteknek sorsolták ki: Pataki Károly könyvelő, Faragó György gazdálkodó, Kopa Dénes ácsot, ifj. Móczár Gábor kereskedő, ifj. Cseh József gazdálkodó, Csertő Gábor gazdálkodó, Nemesszegi Dezső ny. bíró, Német Gergely bérlet, Ottó Sándor mérnök, Mayerfi Zoltán szappanos, Varga Sándor gazdálkodó, Góttlieb Miksa titkár, Papp József ácsot, Csabai Mihály gazdálkodó, Pataki Gábor gazdálkodó, Szemerey

Pál birtokos, Fehér Lajos kereskedő, Muraközy Gyula birtokos, Muraközy Imre birtokos, Fleischman Sámuel kereskedő, Feldstein Dezső kereskedő, Széll László gazdálkodó, Móczár Antal (Kerekegyháza), Dóra Flóriánt (Kiskunfélegyháza) Hoffer Vilmos kereskedő (Kiskunfélegyháza), Kerekes Sándor vendéglőst, Bakonyi Lajost (Nagykörös), Szalisznyó Mihály gazdálkodót (Czegléd), G. Fekete Mihály magánzórt, Peskó Rezső festőt.

Helyettes esküdtek lettek: Bleyer Ferenc szőlőbirtokos, Fenyő Sándor bank titkár, Merkádó Gyula fényképező, Bíró Zsigmond kalapos, Korcsor Ádám ny. írodatiszt, Rosenberg Albert kereskedő Molitárisz Károly szűrszabó, Feldmeyer Ignác kereskedő, Brachfeld Vilmos bankár, Lusztig Lipót órás.

Séta a régiségkiállításon.

(Folytatás.)

Igen gazdag a kiállítás ékszerekben is. Pénzértékben ez a rész képviselet legjobbat. Amellett főerdekesége, hogy itt már igazi magyar darabokkal is találkozunk.

A kiállítás e csoportjának élén említjük fel a XVII. századbéli kecskeméti ötvösművészet csodás remekleit: a református egyház szent edényeit. E korból származik a három cizellált serleg (110—112. sz.) és egy borkanósó (113. sz.), amelyet — mint városunk nagy tudású levéltárnoka egykoru számadásokból megállapította — valami illés mester készített. Végtelen egyszerű, nemes forma és finom rajzok ez edények jellemzői. A rajtuk diszoló bibliai locusok nyelvészeti szempontból is érdekes felirások. Még grandiózusbab alkotás az a gazdagon díszített ezüst keresztelőedény, amelyet nagybocsaí Sárközy János és felesége 1785-ben ajándékoztak a kecskeméti ref. egyháznak. A feliratos tál felett háromlábú emelvény, rajta XVIII. századbéli ruhájú kalvinista pap, házában a bibliát, jobbában kis miniatűr keresztelő kanocsót tartva. Végül a készletet kiegészítő kanocsó fedelének belsején az égből jelképezve arany csillagocsókkal és napocsókkal s befőle a szent lélek jelképeként láncot ezüst galamb függ.

E szent edények ma tiszteket érnek s mint kuriózumok voltak kiállítva az 1896 i. millenniumi s az 1900 i. párisi világkiállításon.

Hozzájuk csatlakozik még, de újabb munka (1848-ból) a református egyház aranyserlege. (114. sz.) Nem kevésbé értékes ötvösművek a róm. kath. egyház XIX. századbéli vert ezüst (85. sz.) és aranyozott kelyhei. (86. sz.) A mutatós, kövekkel kirakott szentségtartó (87. sz.) a piaristák tulajdona.

Itt említjük fel végül a református egyház 1760-ból származó két hatalmas cin-kannáját (115. és 116. sz.), amely szintén a helybeli ötvösművészet remeke.

Mindjárt ezek után következnek e nem-ből ötv. Kada Elek né byzanci réz urnája fedővel (78. sz.), amely csodás finomságu keleti alakokat és rajzokat tüntet fel cizellálva.

A szoros értelemben vert ékszerdrágaságokat a IV. vitrin s a IX. és XIII. ékszerasztalka tartalmazzák.

Az elsőnek kiemelkedő darabjai Györffy Balázs né arany nyakéke vidág magyar emailmotívumokkal (1. sz.) Azután ötv. Pócsy György né ugyanilyen sfilus nyakéke. (8. sz.) Remek dolog Ballus Zsigmond né kövekkel kirakott magyar díszítésű nyakék- és fűggőgarnitúrája (19. sz.) Ritka finom

művű özv. Kada Elekéé colleréből, függőkötőből és karkötőből álló készlete. (14 és 17. sz.) Formájában és rajzban egyaránt elsőrangú briliánsokkal gazdagon ékített karperece is. (12. sz.) Egészen különlegesen hat Domy Lajosné rellifes karkötője. Egyszerű formájánál fogva igen művésziessé benyomást tesz Kiss Jánosné brossai, függőket és karkötőket tartalmazó sima órány garnitúrája. (27. sz.) Ugyanígy nemes arányainál fogva pompás darab Mohácsy Lajosné karkötője. (5. sz.) A sok szép ékszer tartalmazó vitrin egyik legnemesebb darabja végül Damó Zoltáné berakásos emailfestéses női aranyórája.

A IX. ékszerasztalkán mindenképp ott özv. Pócsy Györgyné cizellált órány garnitúrája (15. sz.) és Vragassy Lipóné smaragdos nyakéke (16. sz.) tűnik ki. Pompás magyar ötvösmunka özv. Huszárné türkiszszel kirakott öve. (18. sz.) Formájuknál fogva különösen művészi Zimay Karolyné nyakéke és fülbevalói. (18. sz.) Nagy értéket képvisel Král Rezsőné cizellált garnitúrája. (10. sz.) A XIII. vitrinként Schimka Alfrédné művészileg egészen tökéletes, cizellált és domborműves ezüst garnitúrája (nyakék, függők) urálja. (1. sz.)

Az így csoportosított ékszerekben kívül még szép ötvösminyekkel találkozunk a porcellánokat tartalmazó vitrinékben is.

Ilyenek dr. Szántó Kálmán vésett ezüst tabatiereje, a XVIII. századból. Varga Adolfné ezüst cigarettatárcája. A piaristák két cinkelyhe. Gyórfy Balázné és Péntek Józsefné eredeti ezüst pamutartója. Tahy Márton ezüst szelencéje. Végül Kiss Jánosné elszórtan elhelyezett csodás szép ezüst készlete.

Ami az egyéb régiségeket illeti, ezek közt találkozunk a kiállítás legyengőbb anyagával. A közönségnek ebben az irányban nem voltak egészen tiszta fogalmai. Sokan abban a téves hitben voltak, hogy ami régi, az már antik becsű is. Pedig a régi dolgok közt rengeteg a szemét, a selejtes mű. Még nagyobb visszaélés történt az u. n. relikviákkal. Ezek egyáltalán nem tartoznak a régiségi kiállításhoz, hacsak külön művészi vagy műbecsű nincs. A rendező bizottság csak kényszerűségből állított ki közülük egytlenáyat, mivel nem akarta a vésztartással a különben jóindulatú kiállítók hiúságát sérteni.

Az egyéb régiségek közül mint abszolút műbecsű dolgok érdemelnek említést Iványi-Grünwald Béla gazdag aranyozású magyar faszobrocskája. (75. sz.) Tahy Mártonné gyöngyházból készült és ugyanígy varrőkészletet tartalmazó kis szelencéje pompás XVIII. századbeli bécsi tájfestéssel. (VIII. 9.) Hevredné Margit rézdomborművé faldíszé 1718-ból. (81. sz.) Mohácsy Lajosné domborműves háromkaru gyertyatartója. (34. sz.) A pompás veretű díszkard, amelyet II. Rákóczi Ferenc 1730-ban ajándékozott nagybácsái Sárközy Jánosnak. Jelenleg is a család tulajdonában. (83. sz.) Értékes munka a dr. Vragassy Lipót tulajdonában levő narval (tengeri hüllő) agyarból készült szelencéje is, amely állítólag II. József császáré volt. (53. sz.) Ismét azt kell mondanunk, amit a Kisfaludy-festménynél mondtunk: „állítólag”. A műtörténész ugyanis csak az adatoknak, az egykorú feljegyzéseknek, avagy egyéb bizonyítékoknak ad hitelt. Különben az egész műtörténet merő költészet és alkimia volna. A bizonyítás mindig a tulajdonos kötelessége, amit ezt dr. Ballus Zsigmond a Kisfaludy-festményre vonatkozólag utólag meg is tette.

Nagyentűri darabok végül és műtörténelmileg is érdekesek a római katolikus plébánia Mária Terézia korbéli miseruhái. (3. 27. 28. és 99.) Inkább színben és rajzban, mint antikvitási jellegében fogva érdekes dr. Csekey István kínai falí himzése, amely a kínai forradalomból származó seiyem- és aranyhímzésű kézimunka. (100. sz.) Legvégül egész csomó nagyentűri és sokszor antik becsű perzsaszőnyeg csatlakozik a kiállítás anyagához. Ezeket a kiállítás nagy áldozatkészséggel becsátolták a rendezőbizottság rendelkezésére. E szőnyegek célja volt elmaszkírozni a szinte rútján mondható nagy terem ormótlan kék és sárga díszítését, valamint a világos falat amely

sehogyyan sem domborította volna ki az előjük vagy reájuk helyezett tárgyakat.

S ezzel be is fejezhetjük sétánkat, annyival is inkább, mert mire ez utolsó sorok a nyomorúságos háborus sajtóviszonyok közt megjelenhetnek, a kiállítás is betöltötte már hivatását. Ennek a kis sétának pedig nem volt egyéb célja, mint felhívni a kiállítók és látogatók figyelmét a legérdekesebb darabokra. Mint ilyen teljeségre egyáltalán nem törekedhetett ez a kis tanulmány.

(Vég)

Mezőgazdasági szakoktatás Kecskeméten.

E cím alatt jelent meg egy közlemény egyik helyi lapban, amelyhez hivatalos állásomnál fogva, részben 35 éves szakoktatási tapasztalatom alapján, részben mint az önálló gazdasági népiskolák országos szakfelügyelője, hozzá óhajtok szólni.

A szobánforgó kérdései feltételei aktuális, de a szakoktatás, mint olyan, sohasem volt cél, hanem eszköz. Eszköz arra, hogy kiscgazda közönségünk gazdasági intelligenciáját és ezzel a többtermelés kérdését a lehetőleg szinten előmozdítsuk. És ebből a szempontból felfogásom nem fedt teljes egészében Sándor István polgármester felfogását.

Mik a tulajdonképeni feltételei a többtermelésnek? 1. Talajművelés, 2. Trágyázás, 3. Vetőmag, 4. Megművelés.

A jó talajművelést a megcsappant igéret folytán a motoros talajművelési gépek meghonosításával vélem biztosítani.

A trágyázás kérdését a város hasznos bérbe kiadott birtokain az arányos állatállomány kikötésével a legegyszerűbben megoldhatja. Ez a tejtermelésre is áldásosan hatna.

A vetőmag kérdést ismét a város oldalán meg részben kezelésben levő birtokain, részben az e téren megnyitvánult egyéni és társadalmi kezdeményezés teljes támogatásával. E tekintetben szabad legyen a földműves iskola eddigi szolgálataira rámutatnom.

A megmunkálás kérdésénél, mint egyedül megoldás a mezőgazdasági gépek intenzívabb felhasználása kínálkozik.

Mindenek között a köztudatba való bevételre, tehát az általános gazdasági intelligenciára emelése véleményem szerint, nem kísérleti telepekkel, melyek alatt a polgármester bizonyára kis mintagazdaságokat értett, hanem azon lehetőleg megszűrés alapján történhetik, ha a lehetősebb gazdáink gyermekeit a kereskedelmi iskolák szülővelánozó hasonló középfokú gazdasági iskoláit kapnak. Ebből folyólag minden onnan kikerülő egyén gazdasága, mint mintagazdaság szerepelne.

Mulasztás követnének el, ha ki nem jelenteném, hogy a középfokú gazdasági iskola kérdésénél egyik zsidóújsóvíve éppen Sándor István polgármester.

E kérdések vizsgálata mindenkit meggyőzhet arról, hogy azok olyan természetűek, melyek a különben hivatása magasztalán álló végvizsgáló állomás ügyköreibe, csak mint kiegészítő tényezők illeszthetők bele.

A vándorantitók alkalmazása bármily eredményeket mutat is fel Franciaországban, Dániában és a többi nyugati államokban, a szakemberek létszámának megcsappanása folytán ezek nagybombrérvű beállítására, sajnos, egyelőre nem gondolhatunk. A tennivalók önként kínálkoznak, a részletkérdések mai nehéz megoldásánál pedig a több szem többet látó elve alapján a Gazdasági Egyesület választmányát polgármester nagybecsű figyelmébe ajánlom.

Grasselly Miklós.

— **Próbanevelés.** A makói zsidó-hitközség főakéntora ma, pénteken próbanevelést tart az esti istentisztelet keretében a zsidó templomban. A megüresedett kántori állásra pályázik a meghallgatására a híveket miné nagyobb számban kéri a hitközség vezetőség.

Kecskemét a zsebtolvajok főfészke.

Nagy razzia a vonaton Kecskemét és Nagykőrös között.

Elfogtak tíz zsebmetszőt.

A hihetetlen vakmerőséggel döngörő vasúti zsebtolvajok a csöndes Kecskemétet választották ki maguknak hadjáratuk bázisául. Innen intézik támadásaikat a nagy folt vonatok szorongó utasai ellen s egy egy szerencsésebb tura után ide menekülnek megint a zsákmányokkal, mint a kalózok egy lakatlan szigetre.

A budapesti államrendőrség legész vételetlenül jött rá erre. A napokban ugyanis rendkívül nagyszabású zsebtolvajlás történt Kecskemét közelében a vonaton s a megindult nyomozás során derült ki, hogy a fővárosból az Alföldre ki-irraduló úgynevezett utazótolvajoknak Kecskemét volt a pihenő állomásuk. Itt pihenik ki fáradsalmukat egy-egy nehezebb műtét után s csak ha új erőt merítettek a kecskeméti levegőből, akkor térnek vissza zsákmányukkal a fővárosba.

Nyolcvanezer koronás lopás.

Az utazás borzalmairól csak annyi lehet fogalma, aki gyakran próbálgatná mostanában elutazni Kecskemétre. Készségtelen utam azt, hogy próbál, mert sokszor a legmagyobb erőfeszítés dacára sem sikerül feljutni a tulzsfolt kocsikra. Tömegével maradnak le naponta az emberek a vonatokról s azok a boldogok is, akik feljutnak jutni az agyonpréselt kocsikba, csak a peronon helyezkedhetnek el, ahol ember ember háján kénytelen szorongani. Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni, ha a félelmetesen ügyes zsebtolvajok felhasználják az önként királokozó alkalmukat és kifosztják a szerencsétlen utasokat.

A kifosztott utasok természetesen már csak későn veszik észre a lopást, amikor a zsebtolvaj árkon-bokron túl van. Mire aztán Budapesten megteszik a főjelentéseiket, minden késő már.

A budapesti államrendőrség az ilyen feljelentésekből megállapította, hogy a lopások nagyrésze Kecskemét közelében történt. Mindazonáltal még igen sokáig nem tartották szükségesnek a nyomozó hatóságok a vonatoknak Kecskemét közelében való megfigyelését. Végre a napokban, bizony esemény történt, aminek a bekövetkezése után halaszthatatlanná vált egy nagy vasúti razzia előkészítése.

Az Orsova felől érkező gyorsvonaton utazott Singer Arthur temesvári győztesgázgató a minap Budapestre. A gyorsvonat deltájában haladt keresztül Kecskemétre s amik itt állt a pályaudvaron a vonat a tolongás még jobban megnövekedett. Az igazgató újságot akart vásárolni, észlelt a vonatról s mikor visszament a fővezető, valósággal meg kellett ostromolnia a kocsit peronján szorongó emberáradat. Hamarosan tovább indult a vonat s midőn már rég elhagyta maga mögött Kecskemét városát, akkor vette észre az igazgató hogy pénzárcaja eltűnt. Kabátjának jobb oldalai becső zsebében volt a tárca, amelyben több mint nyolcvanezer koronát vitt magával Singer Arthur Budapestre, hogy ott a győztes részére bevásárlásokat eszközöljön. A megfellepés első pillanatában nem tudta, melyő legyen, de aztán Cegléden jelentést tett a rendőrség pályaudvari kirendeltségének, majd a fővárosba érve a főkapitányságot megismételte a főjelentését.

Razzia a gyorsvonaton.

Ez a nagyszabású zsebtolvajlás megszáthatatlanul szükségessé tette most már egy nagyobb szabású razzia megjelését. Dr. Kacsányi Kálmán, a budapesti államrendőrség büntetői osztályának a vezetője Horváth, Tóth és Somogyi detektíveket bízta meg, hogy két-három napig kísérjék figyelemmel a Kecskeméten át közlekedő vonatokat.

A detektívek azonnal meg is kezdték munkájukat és mindjárt az első napokban meglepő eredményeket értek el. Nemcsak egész sereg utazótolvajot sikerült elcsipnők, hanem a zsebvonatok szakkai között is felültek többet. Ezek az utóbbiak állandóan

dézmálták a pálványutakon a postai szállítmányokat és tízezekre menő árukat lop-
tak össze lly módon igen rövid idő alatt.

Miután ünnepnapok előtt a forgalom megszokott sokszorozódni, a három detek-
tív szerdán — csütörtökön Urnapja lévén — elhatározta, hogy nagy rajzát rendez a dében Kecskeméten át Budapest felé ha-
ladó gyorsvonaton. Már reggel lejöttek Kecskemétre s mikor a gyorsvonat befu-
tott Kiskunfélegyháza felől, sietve elhelyez-
kedtek a hatalmasan szűk kocskibban.

Az utalások a szó szoros értelmében megrohmozták a szegyenkező pöfögő vonatot, amely azonban mégis recsegve-ro-
pogva igyekezett ellentámasztani a végzetes ostromnak. Végül is valamennyi utas fel-
nyomult a kocskiba, ahol egymáshoz pré-
salva állottak az utasok. Ebben a szituá-
cióban valóban alkalmas terük nyílt a zsebtolvajoknak művészetük teljes kidomborítá-
sához. Nem is hagyták szegyenben mester-
ségüket. Nagykorús tájékan a pénztárcák-
nak már egész ózóna hiányzott: a zse-
bekből.

Tíz zsebmetsző egy csapásra.

Azonban a detektívek sem maradtak tétlenek, azonnal munkához láttak s a vo-
nat elindulása után mindjárt az első per-
cekben sikerült négy vidáman dolgozó zsebtolvajt elfogniok. Az egyik első osz-
tályú kocskiban Horváth detektív épen abban a pillanatban ismerte fel Kovács Lulát, a legírhedtebb pesti zsebmetszők egyikét, mikor egy duzzadt pénztárcát akart eltűn-
tetni. A tárca egy német őrnagyé volt, aki rebege mondott az étköz kocskiban köz-
szónetet a detektívnek. Később megmo-
tozták a detektívek Kovács Lulát, akinél több mint százezer korona készpénzt talál-
tak. A hírhedt zsebmetsző bevallotta, hogy ő lopta el Singer Arthur temesvári gyár-
igazgató pénztárcáját is.

Eközben a két másik detektív még öt zsebmetszőt fogott el, úgy, hogy mire Budapestre érkezett a gyorsvonat, tíz zsebtolvajt szállítottak be a főkapitányságra.

Juhász Árpád.

NAPI HIREK.

Telefon 141. Telefon 141. Szereksztőség és kiadónivisi ill. Arany János-utca 3.

Naptár: 1918. év. június hó 1. szombat; — Rom. kath.: Pámp. ald. vt. — Protestáns: Jusztin. — Görög-orosz: 1918. év. május hó 19. Patr. S. — Izraelita: 5678. év. Szivan 21. S. Behal. — Napkelte 5 óra 8 perc. — Napnyugta 3 óra 47 perc. — Naphossza 15 óra 39 perc. — Holdkelte 12 óra 46 perc. éjjel. — Holdnyugta 11 óra 54 perc. délelőtt. — Utolsó negyed június 2-án, 6 óra 20 perc. reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, hűvös, elvélve csapadék.

— **Az új kecskeméti ügyész.** Az igazságügyminiszter dr. H. Nagy László marosvásárhelyi ügyészt a kecskeméti kir. ügyészséghez helyezte át.

— **A kecskeméti szőlősgazdák küldöttsége Budapest.** A kecskeméti szőlősgazdák küldöttsége ma hajnalban utazott Budapestre, hogy a közlélemezési és pénzügyi miniszternél előadja kívánságait a barack értékesítése ügyében. A 25 tagú küldöttség: Sándor István polgármester, dr. Horváth Mihály képviselő és Németh László, a Szőlősgazdák Egyesületének elnöke vezeti.

— **A KTE. tisztújító értekezlete.** A Kecskeméti TE. tegnap tartotta a Kereskedő Ifjak Együletének helyiségében tisztújító értekezletét, melyen a nagyszámban megjelent tagok egyhangulag a klub egyik megalapítóját, Szabó Lajost, a Szőlősgazdák Egyesületének igazgatóját választották meg elnöknek.

Június 2. Vasárnap
Magyar válogatottak

és a pestvidéki kerület válogatottai reprezentatív mérkőzése a székfői pályán.

— **A régiségkiállítás bezárása.** Tegnap este a ref. főgimnázium érdekes és szép záróünnepével véget ért a régiségkiállítás s egybegyűjtött értékes és szép holmikak ma már szégyelhardták. Szinte fájt látni, amikor ismét szanaszét mentek — természetesen — a nagy gondal és fáradsággal összehordott műtárgyak, ki tudja összekerülnék-e még valaha. Érdekes és tanulságos gyűjtemény volt, Kecskemét város régi kulturájának beszédes emlékei. Egész nagy rendezőbizottság fáradozott a sikeres és egyesek éppen-igen nagy munkát végeztek vele, de külön is és még egyszer föl kell magasztalni Pliscké, 94-es hadnagy, festőművész szinte emberteleit munkáját, amellyel ssodálatos rendben és pedáns pontosággal az egyes tárgyakat összehordta és szétosztotta. A dicsőség és az elért nagy siker oroszlánrésze az övé.

— **Nádor Mihály itthon.** Még sokan emlékeznek Nádor Mihályra Kecskeméten, aki Bihar Akos színgazgatása idején szezonközben Kerner Jenő után lett a színház karmestere. Az ő nagy zeneti tudása, finomult ízlése szerezte meg Lehar Vig-
özvegyének azt a kivételes diadalt, amit operette sem azelőtt sem azóta a Kecskeméti színházban el nem ért. A második felvonás közénjével együtt énekelte az előtöltött részletben 100 és 100 ember a Vigözvegy annadaltó valcerjét. Nádor később a Moder-Színpad karmestere és a főváros legnépszerűbb zenészezője lett. A háború kitörésekor az orosz harctérre került, fog-
ságban jutott, ahonnan évekig nem jött róla hír, úgy, hogy holtnak hitték. A napokban azután tisztelői nagy örömmel hazakerkezett.

— **A zöltségközpont közgyűlése.** Mint jelentettük már, a kecskeméti zöl-
ségközpont elnöksége közgyűlést hívott egybe a társaság felosztása ügyében. A tegnapi közgyűlésen az elnökség előterjesztette javaslatát a felosztásról, de a javaslat a tagok részéről ellenkezésre talált s ezért még nem hozhattak végleges határozatot. Legközelebb újabb közgyűlést tartanak, amelyen aztán kimondják majd a központ felosztását.

— **A vasárnapi válogatott mérkőzés.** Kecskemét város sportközönségének a vasárnapi nagy mérkőzés ünnepe lesz. Első eset, hogy Kecskeméten magyar válogatott szerepeljen, ami jelentőségte-
sebb esemény, mint bármely első osztályú csapat itteni szereplése. Az ünnepélyi formák között megtartandó mérkőzésen a pesti ellenfél az első osztályú egyesületekből nyert összeállítás, míg a pestvidéki kerületi csapat a következő: Stettner (Monor). — Lefkovits (KAC), Tamás (Szolnok). — Hegedüs (Szolnok), Kéry (KAC), Stettner (Monor). — Boncz (KAC), Bán (Monor), Mittelstreger (Szolnok), Bigi (KAC), Bulyáki (Szolnok). A mérkőzés d. u. fél órákor kezdődik. A pályán Sándor István polgármester üdvözli a válogatottakat, a kezdő rugást is ő teszi meg. Este a Beretvási étermében a válogatottak tiszteletére nagy társasvacsora lesz.

— **Olasz fogságban.** Szabó Pál II. Nyil-ut 2. sz. alatti lakos hozzátartozói-
val ezuton tudja, hogy olasz fogságba került. Címe: Inf. Szabó Pál, Prigioneri di Guerra. Pizzighettone, Cremona, Itália.

— **Árvizsgáló bizottságokat szerveznek a városokban.** Szerényi József kereskedelmi miniszter a jövő héti folyamán rendeletet ad ki, amelyben árvizsgáló bizottságok országos felállítását rendeli el. A kereskedelmi miniszternek ez az akciója szoros összefüggésben van azzal a politikájával, amely az árak lenyomására, illetve azoknak hivatalos megállapítására törekszik. A ruhaárak megállapításán kívül sor kerül most már a vas árának szabályozására és a vasúti árának megállapítására is. Kecskeméten különösen nagy szükség van erre a bizottságra, mert egyes cikkek ára már hallatlanul magasra szökött.

— **Elveszett csütörtökön délelőtt** a polgári leányiskola előtti téren egy fekete nyelű lorgnét (nyeltes szemüveg). A beszállítást megajánló adja be Mezei-utca 6 szám alá, ahol elő udalomban észreveszi.

— **A közlegényeket kitiltották a Katona József-ter baloldaláról.** Az ádómarparancsnokság rendeletet adott ki, amelynek értelmében a Katona József téren levő park baloldalán ezennel csak tisztel-
nek és önkénteseknek szabad sétálni. A közlegényeknek csupán a park jobb olda-
lát szabad látogatni.

— **Uránia előadás.** Kerekes József népiak felügy. igazgató ma június 1-én, szombaton este fél kilenc órákor tartja az Iparos-Otthon dísztermében Uránia előada-
sát, melyre a meghívók már szétküldeték — Ruhátárol gondoskodva van.

— **Sok a főzelék Németországban.** Németországban annyi a főzelék és gyümölcs, hogy a kölni vásárcsarnokban az utolsó napokban 464 kereskedő közül csupán 4 vásárolt főzeléket, mivel a lakos-
ság bőségesen el van látva éllelemmel. A főlöszleges zöltséget hűtőbe szállítják és megszántják. Nulunk pedig még mindig nem akarják megengedni, hogy a fölöszleg árú fedőlozgatassék.

— **A mosószóda maximális ára.** Az ammoniak-szóddáért, a kristály-szóddáért mosószóddáért, marószóddáért, lugdkéért kö-
vetelhető legmagasabb árak a következők a ma megjelent rendelet szerint: Ammo-
niak szóda gyárban 31 korona, nagykeres-
kedelemben 40—47 korona, kicsinyben való eladásnál 1 kgr. 60 fillér. Mosószóda, jég-
cesszóda gyárban 25 kor., nagykereskedő-
nél 48 korona. Kicsinyben 1 kgr. 64 fillér. Lugkó kicsinyben 1 kgr. 1 kor. 20 fillér.

— **Tilos a zöldszakarmány felhasználása.** A m. kir. miniszterium ren-
deletet szentir buzát, rozst, kétszerest, ár-
pát és zabot zöld (be nem érett) állapot-
ban etetni, vasszálni, vágni, vagy bármely
módon felhasználni csak a következő eset-
tekben szabad: 1) Ha valamely elemi csap-
pás (jég, víz, fagy) a termény beérését le-
hetetlenre teszi, vagy ha az illető terület-
nek valamely más növényvel való haszno-
sítása kívánatos és lehetséges. 2) Ha a ter-
ményt zöldszakarmány nyeresé céljából ve-
tették de felhasználás abban az esetben is
csak oly mértékű lehet, hogy az illető ter-
ményből az 1918. évi nem termelésre meg-
maradó terület ne legyen kisebb, mint
ugyanazon területből az 1917. évben nem
termelésre vetett terület. Az előbb
említett területeket kivéve, az 1918. évi ter-
melésre vetett buzát, rozst, kétszerest, ár-
pát és zabot zöld (be nem érett) állapot-
ban etetni, vasszálni, vágni, vagy bármely
módon felhasználni tilos. A fialom
ellen vétőket szigorúan megbüntetik.

— **Elveszett Kecskemét és Lajosmizse között egy fekete bőr orvosi műszer-
táska.** A becsúsztes megtaláló kéri, hogy
jelentkezzen dr. Tassy József orvosnál,
ahol bőséges jutalomra számíthat.

Anyakönyvi kivonat

1918. május 31.

Születés: Horváth Margitka tk.,
Farág Erzsébet tk.

Halálozás: Kesz Lajos ref. 61 éves,
Bende Margit tk. 10 éves. Szalontai Sándor
ref. 3 éves. Hejnal Sándor ref. 78 éves,
Labancz Anna tk. 2 éves. Szabadszállási
Mehnyér tk. 20 éves. Kiss Mária ref. 21
éves. Berente János tk. 43 éves. Hóroszgy
Mihály tk. 11 hónapos.

Házasság: Boda Sándor ref. és
Szalontai Rozália ref. Nagy József tk. és
Hejnal Magdolna tk., Fekete István tk. és
Barna Erzsébet tk., Farkas Sándor tk. és
Dózsa Judit ref.



Aranyéremmel
kitüntetve

Pinter Antal

épület- és mű-lakatos, városi kútmester.

Katona József-utca 2. szám, saját ház.

Külföldi és felszerelések elfogadta.

Villam szerelési szakra intelligensebb fiúk tanulóknak felvételnek

Kellermann Bernát

vállalatánál, Luther-palota. 4256

Eladó here. Balogh-téglagyár mellett egy hold föld egész nyári kitűnő here termése egészben vagy részletekben, eladó; értekezni II. ker., Mária-város, Szalag-utca 14. szám alatt. 4259

Permetező-gépeink

javításai, melyek már évek óta annyi gondot okoztak gazdaközönségünknek, megszűnt, miután azok alapos javítására, alakítására, becserélésére avagy megvételére; — a közönség engedve az e területi szakképzetségünkél és jó munkájukra fogva közismert **Szijasztó Testvérek** rézműves és permetezőgép készítő cég, a közönség rendelkezésére áll, kérve a közönséget, hogy a régi kiérdemelt bizalmával ismét megajándékozzon szíveskedjék. Műhely a templom mögött, Vásári-nagy-utcaon lévő volt Fenér István-féle házban (Nagy Pipa) van. 3681

Eladó egy erős, széles féderes kocsis. Megtekinthető Kuruc-téren, Kozma János kovács-mesternél; értekezni lehet ugyanott reggel 8-9 óra között Cs. Tóth László tulajdonossal. 4251

Pénzkölcsönt adunk föld- és szőlőbirtokra, házra, tadi-kötvényekre, bútorokra, zongorára jutányos kamat mellett; a régi adósságot olcsóbb kamattal becseréljük. — Veszünk tadi-kötvényeket, értékpapírokat. Hívatals idő délelőtt 8-12 óráig. Néptakarékpenztár R-társ. Beretvási-szállóval szemben, 11532.

10 kilométeren belül — kisebb-nagyobb tételekben — vesz lábon fűvet a Lókörház gazdasági hivatala. Ugyanott két szakácsnő felvétetik.

Két szép üzlethelyiségnek, irodáknak, vagy iparendélyhez alkalmas, nagy lakással, sok mellékhelyiséggel bíró ház a piac-tér közepén eladó, esetleg kiadó. Ugyanitt nyaraló eladása is megduható. Kálvin-tér 12. (régi Kollegium-tér) sz. 4242

Megvételre keresek

olyan házat, amelyben van 2-3 szobás lakás, konyha, kamra, szelz, istálló és fürkamra. Ajánlatot kérek: **Bondor Antal** tisztelhettes, 30 h. gy. a. l. pótszárad. 4262

Borbáson, a szőlőki-út mentén, a városból 9 kilométerre lévő **77 hold Fazekas-féle föld,** jökárban lévő tanyaépületekkel, istállóval ellátva, folyó évi Szent-Mihály naptól több évre haszonbérbe kiadó; értekezni **Kiss Lászlóval,** Boockay (Zöldkert) utca 8. szám alatt. 4275

Zenélő óra, pontosan járó, eladó. Megtekinthető **Festő-utca 2. sz. a.** 4270

Szőlősgazdák figyelmébe!

Uj Wermorell permetezők, kénporozók, prima gummitömlők, gummi-tapok, permetező és kénporozó alkatrészek, permetező uj fenék és szelkazanok kaphatók.

Permetezők és kénporozók javítási klinikája

KOÓK MIHÁLY

rézműves és permetező gyártó. Hoffmann János-utca 2. sz. (salét ház) Szapponos István v. képvis. házával szemben.

Eladó szőlő. Mária-hegyben, közel a városhoz, kis szőlő veteményessel eladó; értekezni IV. ker. Cimpány-utca 16. szám alatt. 4280

3 águ vékony 4266

szőlőkötöző-fonalak, halász-hálók,

varsák, binta-ágyak, díszes kötésű lóhálók kaphatók:

Ségner Pálné (Kecskeméti) 4272

Meghívó.

Az Ujkécskei Téglá- és Cserépgyár Részvénytársaság

1918. évi június hó 21-én délután 2 órakor tartja

évi rendes közgyűlését,

amelyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgy: 1. Közgyűlési elnök választása. 2. Jegyzőkönyv-hitelesítésére 2 tag választása. 3. Az 1917. évi üzleti beszámoló előterjesztése, s a felmentvény megadása.

Ujkécske, 1918. évi május hó 27.

Az igazgatóság.

VAGYON

Mérleg-számla 1917. december 31.

TEHER

Telékirtok	39102 04	Részvénytőke	72000 —
Épületek	40018 21	Elfogadványok	18000 —
Berendezés	4042 13	Tartalék	115 68
Fogat	90 04		
Adóssok	3488 83		
Anyagkészlet	2070 77		
Készpénzkészlet	268 77		
Egyenleg veszteség	1034 29		
	90115 68		90115 68

Parádi József

tel. biz. tag.

Kazacsay József

ig. elnök

Hannusz Béla

ig. tag

Dr. Geffert Viktor

tel. biz. elnök.

NYILVÁNOSÍTÁS: Ez a mérleg-számla az Ujkécskei Téglá- és Cserépgyár Részvénytársaság közgyűlési beszámoló-jelentésének melléklete. J. C. Szabó és Cserépy Miksa ügyvédek által ellenőrzött és hitelesítve.

Lapunk nyomdájában egy ügyes fiu betűszedő-tanulóul, egy mindenest

jó fizetéssel azonnal felvétetik.

Tanyás kertészetet, vagy szőlőmunkát vállalunk átáljába, feliből vagy pénzért.

Cím: **Horváth Gábor és családja** Aszód (Pest-megye). 4276

Pénzkölcsönöket

4 és feles kamatra folyósítottak. Nagy kamatu adósságok kicseréltemek. Birtok vételehez legnagyobb kölcsön kapható.

Papp Zsigmond Kecskemét, Gáspár András-utca 12. szám 3781

Szobafestő- és mázólo-tanoncnak 2 fiut magas fizetéssel felvesz, esetleg kosztal: 4238

Bódogh József Árok-utca 12.

Kiadó földbirtok.

Felsőnyirben, Héjjas féle földbirtokból, 100 hold barna föld szántó és kaszáló, jó tanyaépületekkel 1918. évi Szent-Mihály-naptól több évre haszonbérbe kiadó; továbbá Városföldön, Dekany-féle földből 35 hold elsőrendű fekete föld, új tanyaépületekkel ellátva, eladó és egy két-szobás lakást augusztus hó 1-ére keresek; értekezni ifj. özv. Héjjas Istvánnal, Fráter-utca 15. szám alatt. 3349

Egy jóra való ember kocsisnak felvétetik

Szabó Gyula 4255 temetkezési vállalatánál.

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Városföldön, a szegedi-út mentén, a városból 10 kilométerre 28 hold elsőrendű tanyaföld folyó évi Szent-Mihály-naptól haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet özv. Héjjas Sándorné tulajdonossal, Báthory-utca 6. szám alatt. 4117

Szobafestést vállal 4237

Bódogh József Árok-utca 12. szám.